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Hayek: idea samoorganizacji i krytyka utopii konstruktywistycznej

Autor jest absolwentem Instytutu Kulturoznawstwa UAM w Poznaniu, gdzie obecnie pracuje na stanowisku adiunkta. W roku 2000 obronił rozprawę doktorską z zakresu nauk o poznaniu i komunikacji pt. Koncepcja ładu spontanicznego wobec problemów planowania społecznego (w przygotowaniu wersja książkowa). 

Streszczenie: Celem referatu jest prezentacja Hayekowskiej koncepcji ładu spontanicznego jako podstawy krytyki konstruktywistycznego racjonalizmu. Po prezentacji historycznych uwikłań oraz filozoficznych antecedencji tego typu ładu, wskazuje autor na dwie tradycje indywidualizmu, które prowadzą do dwóch różnych sposobów podejścia do rzeczywistości społecznej: konstruktywizmu i ewolucji. Następnie, przedstawiane są przykłady manifestowania się ładu spontanicznego w przyrodzie, a przede wszystkim w społeczeństwie. Typowym przejawem ładu pozostającego niezamierzonym efektem ludzkich działań jest rynek, który w późniejszym okresie twórczości Hayeka rozpatrywany być musi w kontekście powstawania i rozwoju instytucji kulturowych. Autor Law, Legislation and Liberty, który niejednokrotnie podkreślał, że koncepcja ładu spontanicznego oraz idea ewolucji kulturowej to „idee bliźniacze”, pod wpływem cybernetyki zrezygnował ze stosowanej dotąd terminologii i zaczął postrzegać ład rynku w kategoriach „samo-organizującej się struktury” czy „samo-wytwarzającego się systemu”. 


Przyjęcie takiej perspektywy dostarczyć może przekonywujących argumentów kwestionujących nie tyle zasadność, ile możliwość zorganizowania społeczeństwa na zasadach konstruktywistycznego racjonalizmu. W ich obliczu Hayekowska krytyka planowania społecznego z okresu sporu o racjonalność gospodarki socjalistycznej (odrzucenie holizmu, obiektywizmu i historycyzmu) staje się o wiele bardziej wymowna. Rzecz bowiem w tym, że wiedza w społeczeństwie nie tylko istnieje w formie „rozproszonych okruchów”, ale także obarczona jest czymś, co Znaniecki nazywa „współczynnikiem humanistycznym”. Wszelka wiedza, informacje czy dane są już przedmiotami komuś danymi w doświadczeniu życiowym, są przedmiotami tzw. „świata życia”. Referat jest próbą przybliżenia takiego subiektywistycznego aspektu wystąpienia Hayeka, zmierzającą do wykazania braku możliwości dokonania komputerowej symulacji rynku.
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