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Matematyczna teoria decyzji w ujęciu Leonarda Savage'a

Streszczenie

W referacie przedstawiona będzie - oparta na subiektywnej interpretacji prawdopodobieństwa - teoria decyzji Leonarda Savage’a , opublikowana w roku 1954 w książce w The Foundations of  Statistics. Omówione będą podstawowe pojęcia teorii (m.in. prawdopodobieństwo subiektywne, preferencje, oczekiwana użyteczność). Przedyskutowane zostaną aksjomaty zaproponowane przez Savage’a.  

Dyskusji zostaną poddane też przykłady problemów decyzyjnych, które naruszają aksjomaty teorii (m.in. naruszenie aksjomatu niezależności, odwrócenie preferencji, asymetryczna dominacja, paradoksy: Allais i  Elseberg’a).    

Ponadto w referacie przedstawiona zostanie (przynajmniej pobieżna) analiza porównawcza teorii decyzji Savage’a z teorią gier von Neumana-Morgensterna. Z analizy wynikają następujące wnioski:

i) teoria gier von Neumana-Morgensterna wydaje się być bardziej adekwatna dla gier, w których macierz wypłat oraz wybory graczy spośród możliwych losowych strategii są znane z samej konstrukcji gry. 

ii) teoria decyzji (subiektywnej użyteczności)  Savage’a wydaje się być bardziej stosowna do modelowania gier, które powstają w naturze. W grach tych agent musi kształtować swoje subiektywne przekonania zarówno o wypłatach (konsekwencjach) jak i o strategicznych intencjach swoich przeciwników.

