


Konkurs Filozoficzny





Uznając wagę ogólnej filozoficznej refleksji w obecnej trudnej sytuacji świata Komitet Nauk Filozoficznych PAN pragnie pobudzić do zwiększonej aktywności wszystkich uczestników życia filozoficznego naszego kraju, oraz zainteresować 21-szym Światowym Kongresem Filozofii, który pod hasłem „Filozofia wobec Problemów Świata” (Philosophy Facing World Problems) będzie miał miejsce w Istambule 10-17 sierpień 2003. 


W tym celu:  KNF ogłasza Konkurs (bez ograniczeń osobowych) na pracę mogącą być referatem kongresowym przedstawionym na tym Kongresie. Komitet podejmuje również staranie o zdobycie środków na wyróżnienie laureatów konkursu przede wszystkim przez pokrycie kosztów ich podróży z Polski do Istambułu i pobytu na Kongresie. 





	Warunki Konkursu:  Nadesłanie do dnia 15 sierpnia br. pracy konkursowej dotyczącej jakiegoś problemu mieszczącego się w szeroko rozumianej  tematyce:





Filozofia, a kształtowanie współżycia ludzkości w 21 wieku. 





	Praca konkursowa winna mieć postać rozprawy o objętości nie przekraczającej 20 stron, oraz powinna być zaopatrzona w streszczenie angielskie mogące służyć jako abstrakt, przeznaczony na wysłanie do organizatorów Kongresu. Objętość abstraktu  1800 słów.  Praca i abstrakt mają być podpisane kryptonimem (godłem). W dołączonej zaklejonej kopercie ma się znajdować nazwisko i adres autora pracy występującego pod tym kryptonimem (godłem). Cała przesyłka winna być zaadresowana na Komitet Nauk Filozoficznych. Pałac Staszica . Nowy Świat 72  00-330 Warszawa. Powinna zostać wysłana przed 15 sierpnia 2002.  Prace oceni powołane przez KNF Jury konkursowe w ciągu września br. KNF od razu poinformuje uczestników i środowisko naukowe o wynikach, oraz przystąpi do realizacji pomocy w udziale w Kongresie. 








Wiadomość podaje Przewodniczący KNF Andrzej Grzegorczyk w oparciu o decyzję Kom
