                     Metafora w filozofii współczesnej

Tradycyjnie metafora uchodziła za element języka poetyckiego lub jeden z tropów retorycznych. Ponieważ tak rozumiana metafora nie wnosiła żadnych nowych informacji o rzeczywistości, więc uważano ją za jeden z estetycznych lub emotywnych elementów dyskursu. Metafora zbyt ściśle wiązała się z poezją i retoryką, by filozofowie traktowali ją poważnie. Na ogół, a zwłaszcza od początku nowożytności, metafora budziła niechęć a nawet wrogość. W drugiej połowie XIX wieku, głównie za sprawą F. Nietzschego i W. Diltheya, dokonała się „rehabilitacja metafory”. Zarazem ci dwaj filozofowie wyznaczają dwa zasadnicze kierunki refleksji filozoficznej nad metaforą: genealogiczny i teleologiczny. W różnych koncepcjach zaliczanych do współczesnej filozofii niefundamentalnej problem metafory znajduje ważne miejsce, pojawiając się m.in. w rozważaniach H. Arendt, M. Blacka, M. Hesse, Th. Kuhna, D. Davidsona, R. Rorty’ego, G. Lakoffa i M. Johnsona, P. Ricoeura, J. Derridy czy H. Blumenberga.

 W swoim wystąpieniu zarysuję niektóre kierunki rozważań nad metaforą, jej miejscem i funkcjami jakie pełni w myśleniu filozoficznym, zasadniczą część poświęcając idei metaforologii Hansa Blumenberga. Pod pojęciem „metaforologii” rozumiał on naukę o obrazach, za pomocą których człowiek ujmuje siebie i świat. Przedmiotem jego namysłu były funkcje jakie metafory pełnią w procesie samorozumienia człowieka i świata. Według Blumenberga są one nieeliminowalnym rdzeniem światopoglądów, mitów, koncepcji filozoficznych. Podstawowym przedmiotem jego badań były „metafory absolutne”, odpowiadające na pytania najbardziej podstawowe, na które nie mamy odpowiedzi „naukowych”. Metafory absolutne, poza przedstawianiem obrazu całości rzeczywistości, funkcjonują także jako wzorce pełniące rolę orientującą, zawierając systemy wartości, wyznaczając postawy, oczekiwania, tęsknoty, zainteresowania. Wskazując rzeczy czy sfery obojętne, skłaniają do pewnych działań bądź ich zaniechania.  

Z rozważań nad problemem metafory wyłania się idea „metaforologii ogólnej” na którą składałyby się następujące badania: metaforologia jako archeologia (genealogia) kultury; semantyka czy też gramatyka metaforologiczna; metaforologia jako krytyka współczesności; metaforologia jako heurystyka lub teleologia metaforologiczna.

